附件1：

泰兴市创建2011～2015年度

全国科普示范市工作方案

为深入贯彻《中华人民共和国科学技术普及法》（以下简称《科普法》）和《全民科学素质行动计划纲要》（以下简称《纲要》），加快推进科教与人才强市战略，进一步提升全民科学素质，根据中国科协《关于开展2011～2015年度全国科普示范县（市、区）创建工作的通知》（科协办发普字〔2009〕38号）精神，结合我市实际，制订《泰兴市创建2011～2015年度全国科普示范市工作方案》。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，坚持科学技术是第一生产力，以创建全国科普示范市为抓手，组织和动员全市上下深入实施《纲要》，大力推进科学技术普及工作，提升公众整体科学素质，促进人与社会全面和谐发展，为学赶苏南、跨越发展提供有力保障。

二、工作重点

（一）加强对科普工作的领导。党政领导重视公民科学素质建设，认真贯彻《科普法》，深入实施《纲要》。各地、各部门把科普工作纳入党政工作重要议事日程，把科学素质建设纳入本单位经济社会发展总体规划，结合实际制定科普工作发展规划和年度计划。各单位党政主要领导要积极支持和参与科普活动，定期听取科普工作汇报，研究解决科普工作中的突出问题。健全完善全民科学素质工作体制机制，继续加大对科普工作的考核奖惩，切实做到科普工作目标、任务、措施、奖惩“四落实”。

（二）大力提升重点人群科学素质。一是积极实施未成年人科学素质行动。全市每年至少组织2次有一定规模的青少年科技传播行动或科技竞赛等校外科技活动。加快建设青少年科普教育特色学校，在校学生参与科普活动的比例不低于90%。有效整合校外科普教育资源，充分利用青少年实践基地、科普基地、社区科普活动室等资源，广泛开展形式多样的科普活动。加强中小学科普教育师资队伍建设，提高青少年科学教育水平。二是积极实施农民科学素质行动。开展多种形式的农民实用技术培训，加强农村科学文明生活等方面的素质教育，全市90%以上的乡镇（含乡镇企业）干部、80%以上的村干部和农民党员劳动力每年都要接受科技培训。大力培育农村科普示范基地和示范户，推动高效农业加快发展，促进农民科技致富。三是积极实施城镇劳动人口科学素质行动。充分发挥社区科普学校等场所的科普教育作用，每年有90%以上的社区干部接受各类科技培训和科普教育，80%以上的城镇从业人员接受在岗培训和再教育。积极开展劳动预备制培训、再就业培训、创业培训和农民工培训，促使城镇失业人员通过培训掌握适合再就业技能。四是积极实施领导干部和公务员科学素质行动。开展领导干部和公务员科普教育活动，制订培训教育计划和方案，配发科普读本。有计划地组织公务员参加高层次培训班，积极组织公务员参与各项科普教育活动，提高领导干部和公务员科学决策和管理水平。

（三）增强科普能力和服务水平。一是健全科普组织网络。乡（镇）、村（居）两级科普组织健全，并配强配齐科普专兼职工作人员。全市80%乡镇建有农村专业技术协会，街道办事处和重点规模企业普遍建有科协组织。二是加快培育基层科普队伍。不断壮大科技专家讲师团和市、乡（镇）、村（居）三级科普志愿者队伍，并经常开展各种科普活动。80%以上的行政村（居）有科技示范户、科技带头人、科普员，形成以科技致富能手为主体的科普队伍。三是保障科普活动经费。科普专项经费列入本级财政预算，年人均科普专项经费不低于国家相关标准，全国科普日、科普宣传周、科协会员日等重大主题科普活动经费得到充分保障。四是不断完善基层科普设施。科普场馆设施建设纳入当地经济社会发展规划和基本建设计划，建设资金和运营经费列入同级财政预算。积极实施科普活动站、科普宣传栏、科普员建设，市区主要公众活动场所建有3处以上科普画廊。各乡镇建有科普活动站、科普画廊等设施，配有科普宣传设备，60%以上的村（居）建有科普活动站、科普画廊。全市建有地市级以上科普教育基地、青少年科技教育基地和科普示范基地2处以上，市属中小学校科技活动室建办率达到100%。

（四）优化科普工作社会环境。一是广泛开展群众性、社会性和经常性科普活动。围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康”等主题开展各类科普活动。近期要突出“低碳生活、低碳经济”这一主题，充分整合社会资源，依托各市级专业学会的专业优势和人才优势，利用学校、企事业单位、公共场所、科技园区、示范基地等公共资源，面向公众开展科普活动，实现科普活动城乡全覆盖。二是充分利用大众传媒开展科技传播。在电视台、电台和报刊设立科普宣传栏目，每周刊播1次以上。充分利用互联网、大型户外电子屏、短信平台等新型传媒，大力开展科普宣传。三是打造科普示范体系品牌。在深入开展科普示范乡（镇）、街道、社区、村（居）、学校、基地等系列创建活动的基础上，进一步打造城乡一体化的科普工作新品牌。

三、保障措施

创建全国科普示范市活动，是促进科技成果转化，加速科技进步，推动科技、经济、社会全面协调发展的重要措施，是落实可持续发展战略的实际行动。按照上级要求,考核验收工作将于2011年3月进行。全市各地、各部门、各单位要通力协作，各负其责，合力推进，按照《泰兴市创建2011～2015年度全国科普示范市测评指标任务分解表》的要求，认真做好准备工作，确保各项创建工作有序推进。

（一）强化组织领导。市科学技术普及工作领导小组负责组织、指导、协调创建2011～2015年度全国科普示范市工作。市科普工作领导小组办公室具体负责创建工作的组织实施。各地、各部门、各单位要成立相应领导机构，明确创建分管领导和联络员，集中精力抓好本地、本部门、本单位的创建工作。

（二）明确工作职责。创建工作是一项系统工程，各地、各部门、各单位要予以高度重视，主要领导要定期听取工作汇报，切实解决创建工作中的实际问题。要结合本地、本部门、本单位实际，制订工作方案，细化工作职责，列入目标管理考核，狠抓各项任务落实。工作方案制定和职责细化应于2011年元月15日前完成，各项准备工作确保于2011年2月底落实到位。各地、各部门、各单位不仅要确保按时圆满完成各项任务，还要创新思路，创出特色，打造品牌。

（三）加强督促检查。按照“谁主管、谁负责”的原则，各地、各部门、各单位要切实承担各项交办的创建任务，进一步细化任务分解，落实责任人，并按时序进度，加强动态督查。市科普工作领导小组办公室要加大对全市城乡创建工作的督查指导，对创建不力、在考核验收中失分的单位和部门要实施责任追究，确保创建任务圆满完成。

